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SPORTIVI DILETTANTI COMPATIBILITÀ NASPI E DIS-COLL 

INPS MESSAGGIO N. 2985_2024 

Premessa 

Il 9 settembre 2024, l'INPS ha pubblicato il messaggio n. 2985, fornendo istruzioni operative riguardanti la 

valorizzazione dei redditi derivanti da attività sportiva dilettantistica ai fini delle prestazioni di disoccupazione 

NASpI e DIS-COLL.  

Il messaggio interessa in particolare i lavoratori sportivi dilettantistici con contratti di collaborazione coordinata 

e continuativa e i lavoratori che percepiscono compensi da prestazioni occasionali. 

Si ricorda che i beneficiari della prestazione di disoccupazione (Naspi e Dis-coll) hanno l’obbligo di comunicare 

all’INPS, entro 30 giorni dall’inizio dell’attività, il reddito annuo che prevedo di trarre da detta attività.  

L’indennità è ridotta di un importo pari all'80% del reddito previsto, rapportato al periodo di tempo che 

intercorre tra la data di inizio dell'attività e la data in cui termina il periodo di fruizione dell'indennità o, se 

antecedente, la fine dell'anno.  

Attenzione!!! In caso di mancata comunicazione, il beneficiario decade dal diritto alla NASpI/Dis-coll a 

decorrere dalla data di inizio dell’attività lavorativa. 

 

I chiarimenti del messaggio Inps 

Con specifico riguardo al Messaggio INPS n. 2985 del 9 settembre 2024, i chiarimenti forniti dall’Ente sono i 

seguenti. 

• Soglia di 5.000 euro per collaborazioni sportive: il beneficiario della prestazione di disoccupazione, che 

percepisce un reddito derivante da collaborazione sportiva dilettantistica, è tenuto a comunicare il 

compenso nel suo ammontare complessivo, quindi comprensivo della franchigia di 5.000 euro. Sarà la 

procedura, in fase di calcolo, a determinare in modo automatico l’abbattimento della misura della 

prestazione solo per la parte eccedente l’ammontare di 5.000 euro. 

• Prestazioni occasionali: il beneficiario della prestazione di disoccupazione deve comunicare l’eventuale 

reddito derivante dallo svolgimento di attività di lavoro autonomo occasionale. In tal caso la prestazione 

(Naspi e Dis-coll) viene abbattuta in funzione del reddito comunicato senza applicazione di alcuna 

franchigia. 

• Cumulo redditi di collaborazione e occasionali: Se il beneficiario della prestazione di disoccupazione, nello 

stesso anno di osservazione, percepisce compensi sia per collaborazioni sportive dilettantistiche che per 



 
 

 
 

prestazioni di lavoro autonomo occasionale, la franchigia di 5.000 euro si applica alla somma totale dei 

redditi. Questo garantisce che l’abbattimento della prestazione venga effettuato correttamente solo per la 

parte eccedente tale soglia. 

• Limite reddituale di 8.500 euro: Per il mantenimento dello stato di disoccupazione e delle prestazioni 

NASpI e DIS-COLL, viene chiarito che il limite reddituale di 8.500 euro previsto per l’attività subordinata e 

parasubordinata deve includere i compensi comprensivi della franchigia di 5.000 euro. Tale franchigia, 

come ribadito, non viene sottratta, ma rappresenta il limite oltre il quale scatta l'obbligo contributivo, 

influenzando solo l'abbattimento della prestazione. 

 


